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РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
Администрация Ленинградской области
КОМИТЕТ

ОБЩЕГО И ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ

191028 Санкт-Петербург, наб. реки Фонтанки, 14
Телефон: (812) 273-33-78
Факс: (812) 272-60-04
E-mail: office_edu@.lenreg.ru
14.01.2013 № 19-91/13
	Руководителям органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования

Руководителям общеобразовательных учреждений

Руководителям образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, расположенных на территории Ленинградской области


Уважаемые руководители!

В целях соблюдения установленных пунктом 5 Порядка проведения единого государственного экзамена (утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 11 октября 2011 года № 2451) сроков и порядка регистрации на участие в едином государственном экзамене (далее - ЕГЭ) в Ленинградской области в 2013 году комитет общего и профессионального образования Ленинградской области (далее - Комитет) сообщает следующее.

В соответствии с организационно-технологической схемой проведения ЕГЭ  в Ленинградской области (распоряжения Комитета от 30 декабря 2011 года  № 2860-р, от 09 января 2013 года № 02-р) прием заявлений на участие в государственной (итоговой) аттестации в форме ЕГЭ и регистрация на участие в ЕГЭ 2013 года в Ленинградской области проводится:

для обучающихся, осваивающих основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования (далее – выпускников текущего года) - в общеобразовательных учреждениях, где проходит обучение;

для выпускников образовательных учреждений прошлых лет, получивших справку об обучении в образовательном учреждении, реализующем основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования, и имеющих право пройти государственную (итоговую) аттестацию по соответствующим общеобразовательным предметам - в общеобразовательных учреждениях, где была выдана справка;

для обучающихся образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, освоивших федеральный государственный образовательный стандарт среднего (полного) общего образования в пределах основных профессиональных образовательных программ – в организации, осуществляющей регистрацию в муниципальном образовании;

для выпускников образовательных учреждений прошлых лет, имеющих документ о среднем (полном) общем, начальном профессиональном или среднем профессиональном образовании, в том числе лиц, у которых срок действия ранее полученного свидетельства о результатах ЕГЭ не истек (далее - выпускники прошлых лет) - в организации, осуществляющей регистрацию в муниципальном образовании.

Прием заявлений осуществляется до 1 марта 2013 года в соответствии с формами заявлений (приложения 1,2,3).

Лица, подавшие заявление на сдачу ЕГЭ до 1 марта, сдают ЕГЭ в период проведения государственной (итоговой) аттестации выпускников текущего года.

Выпускники прошлых лет, выпускники образовательных учреждений начального профессионального и среднего профессионального образования, а также граждане, имеющие среднее (полное) общее образование, полученное в образовательных учреждениях иностранных государств, не имевшие возможности участвовать в ЕГЭ в период проведения государственной (итоговой) аттестации, вправе подать заявление на участие в ЕГЭ до 5 июля текущего года в образовательные учреждения начального профессионального и среднего профессионального образования, расположенные на территории Ленинградской области (приложение 4). Указанные лица сдают ЕГЭ в дополнительные сроки.

Согласно пункту 10 Порядка проведения единого государственного экзамена по истечении вышеназванных сроков изменение указанных в заявлении экзаменов по общеобразовательным предметам возможно только при наличии у участника ЕГЭ уважительных причин (болезни или иных обстоятельств, подтвержденных документально).

В этом случае участник ЕГЭ подает заявление в государственную экзаменационную комиссию Ленинградской области с указанием измененного перечня общеобразовательных предметов, по которым он планирует сдавать ЕГЭ, и причины изменения заявленного ранее перечня. Указанное заявление подается не позднее чем за месяц до начала соответствующих экзаменов.

Согласно пункту 21.1. Порядка приема граждан в образовательные учреждения высшего профессионального образования (утвержден приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 28.12.2011 года № 2895) не позднее 1 февраля приемная комиссия на официальном сайте высшего учебного заведения и на информационном стенде обязана разместить информацию о перечне направлений подготовки (специальностей), на которые вуз объявляет прием в соответствии с лицензией на осуществление образовательной деятельности; ежегодных правилах приема в высшее учебное заведение; перечне вступительных испытаний по общеобразовательным предметам по каждому направлению подготовки (специальности).

Согласно пункту 26 Порядка проведения ЕГЭ образовательные учреждения, реализующие основные общеобразовательные программы среднего (полного) общего образования, основные образовательные программы профессионального образования, а также органы местного самоуправления информируют участников ЕГЭ о месте и порядке регистрации на сдачу ЕГЭ, месте и сроках проведения ЕГЭ (информация вывешивается на информационном стенде и при наличии - на сайте образовательного учреждения (органа местного самоуправления)).
На основании вышесказанного Комитет рекомендует руководителям органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, руководителям общеобразовательных учреждений:

1. Организовать информирование участников ЕГЭ о сроках, месте и порядке регистрации на участие в ЕГЭ в соответствии с требованиями законодательства.

2. Организовать проведение родительских собраний по вопросам информирования о Порядке приема граждан в образовательные учреждения высшего профессионального образования.

В соответствии с графиком формирования и ведения региональной информационной системы обеспечения проведения ЕГЭ (приложение 1 распоряжения комитета общего и профессионального образования Ленинградской области от 17.12.2012 года  № 3869-р) в общеобразовательных учреждениях и органах местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования, также проводятся следующие мероприятия:

организация приема заявлений в общеобразовательных учреждениях и организациях, осуществляющих регистрацию в муниципальном образовании - в срок до 01.03.2013 г.;

организация проверки информации об участниках ЕГЭ, выверка информации о регистрации участников ЕГЭ на уровне общеобразовательного учреждения и на муниципальном уровне, и передача информации в ГБУ «Ленинградский региональный Центр ЕГЭ»  - в срок до 06.03.2013 г.;

организация передачи информации о регистрации всех участников ЕГЭ на все экзамены на бумажных носителях в ГБУ «Ленинградский региональный Центр ЕГЭ» - в срок до 12.03.2013 г.

Комитет общего и профессионального образования Ленинградской области напоминает об ответственности руководителей за своевременное проведение мероприятий по регистрации и формированию региональной информационной системы обеспечения проведения ЕГЭ.
Приложение на 4 л.
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Председатель комитета 
                                                    С.В. Тарасов

Исп. Шарая Е.Г.

( (812) 401-01-59

